

## 臺灣 苗栗

### 病理融入法理 助病人轉換心念

2023.08.20

文／李美瑛、林垣岑 攝影／林垣岑

八月二十日中區慈濟人醫會結合慈濟志工共七十五人團隊進行南庄義診暨往診服務。定點義診在東河活動中心舉行，提供內科、牙科等科別的看診服務，同時也設有義剪及按摩區。

南庄義診領隊張東祥醫師對佛法有深入研究，《法華經》時時都帶在身邊，利用瑣碎的時間看上一、二頁。在為病人看病時，總是邊看病、邊聊天，將病理融入在佛法裡，藉機為病人說法，希望能幫助轉換心念，往好的方向走。

張醫師記得第一次參加南庄人醫會義診時，動員五、六位醫師和七、八十

位志工，才看二十幾個病人，認為「缺乏成本概念」，當時紀邦杰醫師沒有回答，要他自己去「悟」。後來才體會到，義診與往診活動，更像是「行動道場」，無形的價值更為寶貴。就像是志工們的付出，例如義診前一週，要透過前訪了解個案目前狀況、服藥的情形與特別需求；而義診當日人員、動線的安排，車輛調度、器材設備搬運、場布等，事事都需要妥善打點。讓他發心感佩，「志工，才是主角。」

「朱先生麻煩您躺上椅子，不要緊張，我會用『五心級』的服務幫你檢查牙齒！」幽默風趣的陳偉宗醫師說明，很多人怕看牙醫，非得拖到牙痛或已經齲齒才來就醫，所以通常看診前，都會和病人先聊聊天，舒緩緊張的情緒。此外，也專程前往獅山線為一位腦性麻痺患者小萍（化名）檢查口腔。陳醫師

稱讚小萍沒有蛀牙，可見得媽媽照顧得很好，也叮嚀要使用軟毛牙刷且勿大力刷，或者讓小萍進食後喝些開水也能保護牙齒。

南庄人醫志工團隊用心如一，為鄉親守護健康。

八月二十日舉行的南庄定點義診上，領隊張東祥醫師專注為病人問診之餘，也適時分享佛法，傳遞正向心念。

